
Az előfizetés dijai :

Hirdetések díjszabás szerint.
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A lap szellemi részét illető cikkek a szerkeszt őségnek, 

az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­

ciók pedig a kiadóhivatalnak (l'app Györgyi küldendők.

Egész évre 
Félévre — 
Negyedévre

Megjelenik minden vasárnap,

ÂZ erdélyi püspök 3 keresztény SZOCiáliZ- a l°bb érzésiieket méltán aggodalomba kés követőit. Művelésre való talaj bőven
.. ejtheti. van. csak legyen hozzá munkaerő. Ott

IllUolUii Mélyreható társadalmi átalakulásnak van a székelyföld. Hol van jobb alkalom
A keresztény szociális egyesületek országos állunk küszöbén s egészen bizonyos, hogy szociális közhasznú tevékenységre, mint 

szövetsége, törekvéseinek támogatására kérte fel a nagy szociális probléma megoldása a székely népünk között? Megérdemli mél­
áz erdélyi püspököt, mire űnméltósága XI. sz. legszegényebb, a legalsóbb rétegeknek tán. hogy paptársaim, főképen a fiatal 
körlevelében adja meg válaszát. Minthogy őnml- 
tóságának atyai szózata a világi katholikusokat 
is éber munkára serkenti, a körlevélnek idevo-

anyagi függetlenítése lesz a közeljövő erők, a lelkek gondozásának elsőrendű 
véres küzdelmeinek ütköző pontja. De munkaköre mellett, ügyét, sorsát gazdasá- 
valamint a szociáldem rkráciának ősanyja gilag is felkarolják. Megérdemli azért. 

Éber figyelemmel kisérve kezdet óta a hittől való elszakad is volt, gyógyszere mert van jó szíve, vannak nemes, fejleszt-
sent lehet más, mint a keresztény alap- hető hajlamai, s mert mindentől eltekintve,

ősi hitét, ha véres harcok árán is. meg-

natkozó részét az alábbiakban közöljük :

a modern társadalmi átalakulás kétségbe­
esett küzdelmeit, a szegénység, a min­ hoz való visszatérés.

A milyen ti támad.' • fegyvere, olyan- tartotta szűk templomaiban, szegényes 
nak kell lennie a védelem eszközének kunyhóiban. Méltán nevezhető hitvalló

den napi nyomor enyhítésével igyekeztem 
ezideig magam is a bajokat lehetőség 
szerint orvosolni. De amikor látom a vö- ¡s- Írásnak uat, .•/.<•, szervezke- nemzedéknek.

désnek ellenszervezked.s teendő ellenébe. De szükséges is a székely nép iel-rös szociálizmus rohamos térfoglalását, a 
hitetlen, felforgató elemek mind nagyobb A vagyoni egyenlőtlenségből eredő irigy- karolása, mert gazdaságilag válságos pon- 
és nagyobb érvényesülést, — bár a ke- séget c ;:! dg; '■■!-• a telkekből k:- ton ói!: a takarékosság elvét kezdi felej- 
resztény hitbuzgalom az intenzív vallásos irtani, ha a keresztény szerété, alapjait teni, ami pedig a züllésnek ¡egbizb ,sabb
szellem gyökereinek mélyítése a kimerő- gazdaságilag szervezzük s támogatjuk a jele. A szociáldemokráciától talán még
lésig veszi igénybe összes anvagi és szel— gvangenb feiet. Ezért Keli támogatnunk a távol all. azonban mely toku elcgede, len— 
lenti erőimet. — nem zárkózhatott! el a : keresztény szociálizmus törekvéseit, mely ségre. keserű gyűlöletre mutat ajkán az 
kérés teljesítése elő! s nem tarthatom a mély vallásosság, keresztény szeretet, a megkülönböztetés, melylyel kimondja 
elegendőnek eddigi támogatásomat. A önzetlen hazafi sag és a családi tűzhely ezt a két szót : ha risnyások és nad- 
szociáldemokraták, a legkisebb vidéki vá- j szentségének védelmével szeivezi és tömő- rágósuk.
rosokban is szervezkednek százezer szám- riti a ¡ozan munkasokat s krisztus sze,- Ezek után aggódó 2 tv ni sz, v \ e 1 szob­
ra gyártják a röp iratot ; 1 napilappal, 14 lemében, készíti útját a népjogok kitér- tóm tel a székelyföldi es bánvavidéki
heti és 24 szaklappal’ rendelkeznek. S jesztésének. papságot, hogy buzgó világi férfiak bevo-

Szeretném látni minél nagyobb szám- násával, összeköttetésben a kereszténybár számuk a külfölddel szemben nagy­
nak nem mondható, de terrorizmusuk, ban egyházmegyém területén is a kérész- szociális egyesületek országos szüvetsé- 
főleg az újabb időben, oly féktelen, hogy tény szociálizmus önzetlen vezetőinek lel- gével. ahol csak lehet, alakítsanak mun-

I teát rúl-uteára haladlak.
Ordítva ment a nagy tömeg:
Itt lis.'/,'-, túl Illeg szét szaladtak, 
y ily káromkodásra Is fakadtak : 
_ Tán nem is tutijuk ölni meg.’-

Egy észrevétlen ¡tervre lesvén — 
Beástak egy nagy oszlopot.

Ite Isten, királvtik-királya. 
léi mindnyájunk szivébe Iát:
Míg uljövend a \ egórája.
. 1 megváltás tragédiája. —
A 'em hagyta egyetlen Hát!

S liog'v ne legven a szörnyű átok 
; Ezért fején mindannyinak :

.1 városra vak éjt bocsátott. 
Eloltott minden kis világot.
Xtdtog\ reá találjanak.

TÁRCA.

A májusfa.
iCoçhuc György költeménye.)

Mikor Jézus a földön jóra. 
S igéit hallgatták sokan:
.1 zsidó vének összeállva. 
Az Üdvözítő halálára 
Mcgeskü vi vi ek t il ko sa 11.

S a g\ tikosok Illába jártak. 
Már jött a hajnal, tűnt az éj : 
. 1 Megváltó szegént' lakának 
Nyomára sehol nem találtuk. 
Mert oszlop állt mindenkinél.

Egy fergeteges sötét éjjel.
A mikor Jézus már pihent: 
Kutatva mindenütt szert észt jj el, 
. 1 tört szivébe verni kéjjel. —
. 1 gyilkos csorda megjelent.

Éjfélre vártak. Megjegyezvén 
Ahol az áldozat lakott:
■ l ház előtt a csöndes estén,

S hogy álljon ezen nap emléke 
; Tűnő évezredek során :

Szokásba jött lombfát egy végbe 
Beásni, minden ház elébe.S leszállt az éj sötét palástja.

zsidók:Bujkálva jöttek a 
I Tapogatózván egyre-másra, 

Minden kapunál földbe ásva 
: Találtak egv-egy oszlopot.

Az első május éjszakán.
! : muni- . : Révai Károly.

XXVIII. év. Gyulafehérvár. 1Ü05. december 1«. 51-ik sz;iin.

KÖZMÜVELODES
Felelős szerkesztő: Wagner Sándor.
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kás-egyesületeket, iparos- és gazdakört)- nak elméjét, akik drága hazánk sorsát '-kólái, megfosztja a magánházat. kínjai a esa-
ludias életet.“ így szül minden észlelő.

A mely községben nagy mértekben élvezik 
pálinkát, ott csakhamar a gyermekek árvákká,

intézik s szívükbe oltva az igazságnak sze- 
ineghozza szegény, zaklatott

lésére nem érez magában elegendő erőt, hazánknak azt a- békét, a melyet angyali * nők özvegyekké a flatalsil., reménytelenné, a 

a sajtó támogatásával törekedjék szózat Ígért a jóakaratéi embereknek! Ti mesteremberek munkáilanokká lesznek, a föld­

hozzájárulni a mentő akcióhoz. Neveze- pedig, tisztelendő testvéreim, hassatok h¡- Ulives gazdák barmok, számtalan ház kenyér 
minél több pártoló tagot sze- vatástoknál fogva mérséklöleg a szenve- nélkül maradnak és a község nagyobb része

két. kath. legényegyesületeket.
Aki pedig ilyenek alakítására és veze- retetét

tesen
rezni a jobbmódú hívek és székely gaz- délyektől felizgatott kedélyekre, s igyekez- szegénnyé válik, 

dák között két koronás tagsági díjjal a zetek a gondjaitokra bízott híveket úgy 
Szent-István-Társulatnak. mely többszö- irányítani, hogy sem a koronás királynak 
rosen fizeti vissza jó könyvekben ezt a tartozó tiszteletről, sem a haza iránti köte-
csekély összeget; a Szent-István-Társulat lességről meg ne feledkezzenek. A szemügyre vett község ír,no leiekből álló,
népies röpiratait egyéni áldozatokkal is December 21.-dikén pedig imadkoz- egészell magyar, a :i(1 család román is el van 
minél jobban terjeszteni a szegényebb' zatok közös és bu^gó imádsággal Szent- magyarosodra, vallásilag vegyes. Határa 3400 
sorsuak között.

Saját uiegügyelésem alapján leírok egy köz­
ségét. melyben már több mint negyven év óla 
pusztít az alkohol és még mindig növekvőben

séges Atyánkért és a magyar püspökök- hold. általában véve jv termo talajú, fekvése 
Mindenek előtt pedig a keresztény ért. kik tőle közvetlenül nyerik a Szent- előnyős. A székely földön fekszik, egyik régi 

szocialisták egyetlen közlönyét, az Igaz lélek kegyelmét, hogy az apostolok erős «■«** e'sö kö*-
SZ!,! *elot.zetesi ara egesz evre 3.60 hitevei terjenek hatót ésSzentseges Atyánk ^ ,,nber. kisebb-nagvobb vagyon­
kör--na. szerkesztőség és kiadóhivatal az példáját követve s a lelkűknek odaadó |i;t| |l¡n
"rsencs szövetség irodájában van. Vili. szeretetétől eltelve‘igyekezzenek mindent i.;,mi inin jói tudtak, mert magyar nemesek vol- 

Szentkirály-tttca 28 a 11. 12.) pártolni oly megújítani a Krisztusban, 
hathatósan, hogy ne legyen keresztény

izeknek főfoglalkozása volt az ivás.

tak. Az eredmény az. h->gy köz ülök csak egy, 
m-•mid egy maradt fenn hírmondónak, meséid­
nek a regi mulatságos időkről. Ez az egy tisz- 
trssvg'-s el ¡lel ("is állapotban van. tisztelt egyéni-

S ha nekem is kívántok örömet sze­
münk,!-. gazda, iparos, kinek kezében ne rezni. ne levélben keressetek fel, a me- 
forognának jul szerkeszíett Iap egyes Ivet elolvasni sen) tudnék e napokban. ség a v,irmtw>ben js. Kgy példány a regi kö- 

hanem az Úr oltáránál emlékezzetek meg /é¡>osztályból. .Meg egy másik i< el, elázélyedvc, 
\ e.! i\vielt munkával, szélesen alapozott . s ajánljátok fel az ünnepek alatt szép vagy una utolso maradványát éli el. belső

szv .vzkvJessv! talan sikerülni ívig a tár- végzendő áhitatos ëzt. áldozástokat Anya- tóikét. Ennek egy lia, egy leánya volt, mind a 
>ada!mat vérbe burit-'i szociális forrada!- szente^yházunk felvirágzásáért, édes ha- kv"" üidövozben pusztult el. A nemesi birto-

' kok mind új gazda kezén vannak, kis részt
zsidók is liirnalx. de nagyobb része magyarok 
kezeli van, ezek mi.nl alanti sorsból emelkedtek

számai.

mai kitöréseiben mérsékelni és a helyes zánk nyugalmáért: és boldogságáért, 
irányba terelni. E nagy és kiválóan lon- „A mi Urunk Jézus Krisztus ma-
íiis munkában igyekezzék mindenki tehet- ¡asztja veletek. Az én szeretetem mind- k, 
sége. ereje, körülményei szerint egész nyjjat0kkal Krisztus Jézusban. Amen.“ 
odaadással résztvenni. X ^()r jg 23.)“

s jó modos gazdákká lettek.
A tagosítás a SO-as években Jett keresztül 

vive, és pedig ügy, hogy a kinek sok volt. még 
több adatott, a kinek kevés volt. a kévésből" is 
elvételeit, de meri a fóbirlokos humánus érzésűPüspök urunk önméltósága római 

út,a előtt XII. sz. körlevelében meleg bú­
csút vesz szeretett papjaitól és híveitől. 
..Szentseges Atyánk X. Pius pápa 
ónagyméltósága Szent Tamás apostol 
ünnepén a Vatikánban óhajtja felszentelni

A moloch. voit, a kis gazdák juminőségü helyre lettek el­
helyezve és így tűrhető volt állapotuk, most is 
az lenne, de mert az alkohol bálvány uralja, a 
gazdák tetemes része szegényedik, körülbelül 
:í0 gazda van bukófélben. A józan életű szor- 

, gahnas munkás gazdák, meg a birtok nélkül 
levők is vagyonosodnak. A napszámos osztály 
kevés kivitellel nvom-img. mert keresményüket 
pálinkára pazarolják. Ezek többet adnak ki pá-

N. község utcájában keso este botorkált 
irja liaza A. részeges gazda magán kívüli állapot­

ban. Nem találta a hazafelé vezető utat. I'.gy
vele szembe jövőtől kérdi: „mondja, hová 
gvek?" Az illető Így felelt: teljes pusztulás felél 
A reszeg talalva érezte magát. Mondogatta mii-az újonnan kinevezett szatmári, pécsi, 

székesfehérvári és rozsnyói püspököket és .,alj.in. 
úgy rendelkezett, hogy ezen magasztos iás felé magyek." 
szertartásnál én is közreműködjem. Mi-

pusztulé- felé. igen a teljes puszta„a

Unkára mint ételekre. Bizonyíték a következő 
Megsajnálta ót józan felebarátja, hazave- slatisztika, mely úgvannem egészen biztos, mert 

előtt a kereszténység atyjának. Krisztus zette. Ile a mondást nem feledte, bevésődött a zs¡dó Kor- siMárosé.l nem lehet beszerezni az
földi helytartójának ezen minket magya- • elmej-b-.-. hogy azon út. melyen indult, 
rókát olv annyira megtisztelő elhatáro- htí' » i,U!ÍZll,lús 'T. Uly "a"y volt

. , , . , reá. hogv többé palinkat nem ivott, egyeli sze-
zasa előtt meghajolva, az örök varosba ^ ,sik ritka„ ,-.g ,iagyon mértéklete-
elindulnuk: főpásztori szívem késztet.

adatokat. de azt állítom, hogy a legkisebb me ny­
íl y ¡ség ez. több lehet, de nem kevesebb:

Tehát az 156U lélekszámból álló község 
1905. év folyama alatt fogyasztott:
Közönséges pálinkát 30°. e 

alkohol tartalmút . dl 1544 lit., ára 1Ö682.8S 
Finomított pálinkát 50°/o

alkohol tartalmút . 1010 lit., ára 1010.—
„ 2465.92

15:16.—
30207 liter, ára 16299.80 

Ezen kimutatás szerint a vizsgálódás alap­
jául felvett 1560 lélekszámból álló község la­
kossága testét és lelkét, vagyonát és gondolko­
zását, szellemi tehetségét, igen gyakori esetben 
becsületét pusztító alkoholos italt évenkint él- 

Gladstone 1880. évben az angol alsóházban vez 30-207 litert, melyért kiad. elpazarol 16299 
ként, ugyancsak reánehezedik az Úrnak monda: „Az alkohol napjainkban több honpol- jkorona so fillért. Lehet-e ennél rettenetesebb 
sújtó keze. Tehetünk-e jobbat, mint hogy tesz tönkre’ mint bármilV rettenetes csapás, bálvány? És kiadja ezen megdöbbentő nagy 
kettőzött buzgósággal és bizalommal ehseg" pestis CS haboru " összeget jó kedvvel, a legkisebb sajnálkozás

folytassuk a kérő és engesztelő imádsá- Ezt teljes '«a^aggal mondhatja tekintettel nélkül. Az. igaz, hogy sok feleség, sok gyermek 
got fa melynek végzésére már az irloi ma8üar hazánkra bármely magyar államférfiú zokog es sir miatta, éhezik és rongyokban jár, 
yill ... I ** is. „Az alkohol az ellenség“ kiált fel figyelmez- de a család feje, vagy a családalapításra hivatott

■ ÓZ. or.eve emben felkertelek), hogy tetöleg Dumas világhírű vegyész. „A korcsma i legény nevet rajta, sok esetben dicsekedik inu- 
az Cr jézus kegyelme felvilágosítsa azok- kiüríti a templomot, csirájába megmételyezi az Autózásaival. Megjegyzem, hogy ezen község a

kitűnő, példás életű, jó módban tdo iparossen,
hogy nektek. Tisztelendő Testvéreim és iett belőle.
Szeretett Híveim, a karácsonyi szent ün­
nepek alkalmából, a melyeket ezúttal elő- teless-gc mind -n júérzésö, józanéletű embernek, 
szőr vagyok kénytelen a m'-ssze távol- hogy a veszedelem ösvényére lepett embertar- ßort8°/o alkohol tartalmút 36Ő3 - 
ban tölteni — Istentől kegyelmet és bé- ^ minden megengedhető eszközzel visszaterelni ■ Sört3„/o „
kességei kívánjak. Mikor volt erre nagyobb a/ul" ' u,^'u’,!-
........ . . ... Azt senki sem vonhatja kétségbe, hogy az
szagunk, mint napjainkban, a midőn alkoho| az aldozaiait a legnagTobb mérv,,
Világszerte megújul a harc Krisztus és veszedelembe dönti. Egy oly bálvány, minden 
az O Anyaszentegyháza ellen, a midőn legkisebb kímélet nélkül szüntelen áldozatot 
édes hazánkra is, számtalan vétkeink és kivan. Nincs semmi szünetje áldozatszedésének.

Az ember mig él mindig javítható. És kő-

4800 üveg. -

mulasztásaink megérdemlett büntetése-
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a vidéken nem a iegrészegesebb. a közép he­
lyen áll.

ülésén ; aznap s 10-ikán gyóntatja az előbbi mint elnök, utóbbi mint pénztáros — 
egyetemi hallgatókat. Kolozsvárról 17-ikén rendkívül sokat fáradoztak a hangverseny anyagi 
— mint már lapunkban jeleztük — Kó- s'kere érdekében. Első sorban nekik köszönhető,

hogy a diszterem egészen megtelt közönséggel 
s így az anyagi siker oly fényesnek bizonyult. 
A íelülfizetések, melyekért az Oltáregyesület e 
helyen is „Isten fizessél“ mond. a következők:

Feltűnő, hogy a finomított ital, mely leg­
nagyobb alkoholt tartalmaz, szintén nagy össze­
get emészt fel. de meg kell gondolni, hogy eb­
ben sok rum, seprőpálinka, szilvorium. törköly 
és kürtepálinka van, melyekből 1 liter 1 K.

mába indul. Útjában ' Soóthy Gyula 
papnövelöi spirituális fogja kisérni.

— Konferenciák. Ijnss Károly gyulafehér­
vári paptanár, mint Segesvárról Írják — f. é. 
dec. 7, S, 9, 10-én ugyanott a r. k. pléh. tem­
plomban konferenciai beszédeket tartott férfiak 
számára. Örvendetes esetnény képpen regiszt­
rálhatjuk. hogy az esti órákban tartott egy órás 
beszédeken résztvett mondhatni Segesvár egész 
kalb, férfi világa, melyhez csatlakozott bizony

(iO fillér. Most az jött be divatba, hogy a jobb 
módúak azzal is kiakarják mutatni azt. hogy ök 
nem napszámosok, nem cigányok, hogy 
elégednek meg az egyszerű bunda pálinkával, 
nekik finomított ital kell. vagy legalább a bunda 
pálinka rummal vegyítve. Vizsgálódjunk tovább 
és kutassuk tovább az alkohol rettenetes pusz­
títását. Ezen rémitö sok ital élvezése alatt és ¡ nem cgV más vallású is- lsazi buzgúsággal hall- 
után avrnunkás nép. a kisgazda, az iparos el- galtak az '•™*kben gazdag tudományos alapo- 
veszteget legkevesebb 3650 napot, melynek ér-1 kon nyugvó szónoki lendiilettcl előadott konfe- 
téke azon vidéken, hol már nem lehet munkás! renciakat- melyek felölelték mindazon kérdése- 
kapni és a munkaárak hirtelen felemelkedtek: ket’ melyekt‘‘1 a férfiak oly könnyedén szabadulni 
7300 kor. A mulatozás, dorbézolás következte-1akarna!í- Hit- hit szükségessége, hit és tudomány, 
ben az alkoholistáknak kireked az eszük, ve- 'bün és megigazulás voltak a kijelölt témák. A 
székednek, verekednek, súlyos testi sértések. Korit ere ne iá k eredményét és sikerét igazolja, 
némelykor halál is következik be. Az elövezeté- hogy tozeledtek bizon olyanok a gyóntató szék-

hez, kik eddig éveken át kerülték. Ha mindenütt

Máj kith G. K. püspök úr ö nmltga, Jancsó Ga­
bor p. ü. szemlész, Meskó Jánosné. Pásztor 1. 
dr., özv. Seress Irnréné 10—10 K. : Pecher 
Henrikné, Rózsa Antal állomásfőnök 0—0 K. : 
Gergely Ignác, Tamási Áron és Zotnora Dániel 
gyulafehérvári székesegyházi kanonokuk. Filesz 
Andor 5—5 K. ; Saitz Sándor fütöházi főnök. 
Török Árpád puji föszolgabiró, Zlamál Ágost 
4—4 K., özv. Barcsav Kálmánná, Rohm Adolf, 
\ áss Albert dr. 3—3 K., Genczinger Lipót, Hoff­
mann Lajos, Király József, Kaluza Ignác. .Mo­
hilla Antalné. Popovits Dénes. Schmidt Gyula, 
Sztrojni Román. özv. Zega Gusztávné -—2K.: 
Ferber János, Zöld János PRO—1.60 f. : Hegyi 
Antalné 1'20 f. : N. N., N. X.. Barthel Hermin. 
Kiss Lukács, Márton Anna. Müller József, Pet- 
risyn Kálmán, Szwoboda Betti, özv. Lichten­
steiger Albertné, özv. Fehér S. Jánosnc. Tiiche- 
rer Fila 1—1 K. Apróbb felülfizetésekböl mint­
egy 10 K. gyűlt egybe. Mindent összevetve, a 
kiadások fedezése után tiszta 200 K. maradt a 
jelzett szent célra. Végül egy szívből fakadt 
..éljent“ mondunk a piskii hivek derék plébá­
nosára, a hunyadi esper. kerület érdemes föes- 
peresére is.

sek, tárgyalások alatt, fogházban, börtönben,
fegyházban, továbbá továbbá ágyon kór- követnék Segesvar férfi világának példáját, 
házban elvész legkevesebb 2000 napszám éven- sokára egy egasz garda hitszilárd férfiú állna 
kint. ez ismét 4000 K. Tehát ezen községnek S0r0lnPóba azon harcban, melyet az egyház 
csak vagyoni vesztesége: 275!)!l K. öt) fii. Ily ¡ hltet,en bava! kénytelen megküzdeni

. — A piskii Oltiiregyesiilet f. ho 8-an, aroppant áldozattal szemben haszon semmi, ha-
nem ellenkezőleg megvan a kiszámithatlan nagy 
kár a testben, a lélekben és a foHonosan nö-

(JQ
R. Szűz szeplőtelen fogantatásának ünnepén tar­
totta havi szentségimádását s lévén ezen ünnep 

: egyúttal fennállásának évfordulója, hangversenyt 
is rendezett, melynek esetleges tiszta jövedelme 
egy egyesületi zászló beszerzésére volt szánva.
A piskii buzgó hivek úgy a délelőtti, mint a vasárnap tartotta meg este 6 órakor. Mindenkit 

....... ... ¡délutáni isteniliszteleten szinültig megtöltötték kellemesen lepett meg, hogy az Európa szálló
V ..* nele un a m ll juhtrt tőnkit a kn/rhmiilirm megnagyobbított szép templomot. ; Nagyterme zsúfolva volt előkelő közönséggel. Ez 

i.ui ori.-ma at zárxa tartassa. j Délelőtt fass A. dr. theol. tanár. Fiskifárad- az intelligens közönség bármely nagy városnak
, "Ozsto en van hál mi pap, ki t luniló. hatatlan misszionáriusa szónokolt, ékes szavakkal ( díszére vált volna. A talán kissé gazdag müsor-

L. C°a. a >vl tengődhetnek. Kellene j fejtegetve az ünnep méltóságát s lelkesen buz- nak »ilndvii szirma művészi színvonalon állott.
"Hg e amo tanterem. 2 tanítói lakas. Az I dilva a Szeplőtelen Szűz erényeinek követésére, Sok koncertet végig élveztem, de ritkán hallot- 
alkohol moloch bálvány lefoglalja magának az „ vcesernve elöll pedig Z,amàl .4. fôgim„. tarn olyan jó Ízléssel összeállított, olyan lelke- 
erre szu-seges pénzt, pedig a 2<t>iHI K. NI öl- ¡ (unÄP beszélt az Oitáriszenlségröl, mint az isteni !sen- élvezetesen előadott, olyan figyelemmel és 

en 11)1 * 1 . ‘lí" ! szeretet legfényesebb bizonyítékáról. A hangver- méltánylással hallgatott hangversenyt, mint ez.
engv jen, e ha k.-rjuk o reUenetességói, m,>k ! seny esti 8 órakor kezdődött a Szwoboda-féle ¡A miisor első száma volt: Magyar népdalok, 
haragszik, meg dühöng. Még fel sem merjük ly). disztermében .Dilettánsok működtek ugvan, i e“ékli Bihary Béla. zongorán kiseri Tihanyi An-

°8y fgy zvermckiiienbely is kellene. vérmes igényekkel lehat nem igen lehetett elő- lal- A B‘hary szép baritonja, mint mindig, úgy
CMI Í evi loix korona kellene abból a nagy ál- al)an¡ és _ kellemesen csalódtunk. Otthonos !1,1081 is '“¡‘k'ával ragadta a küzönsvget. Csoda- 
(i.z,ili összegből, ha ezt emlegetik, akkor nur ¡ bizlonsilggal, teljes precizitással végezte kiki lalos hatása van az ö nótáinak: vele sir. vele 
dolotizik. azt ordítja a merészkedő felé: „talán ¡ éne|¡ _ zene. és szavalatbe|i feladatát, melyet örvend a közönség, különösen, hajó kísérője 
nirg ") nmluital, nem latod, meg most sem tu- lap8vihar és újrázás tüntetett ki. Nincs szándé- van- nlillt a milyen ez alkalommal volt. F. Buch- 

11 " 1111 t komban — a szereplők szerénysége tiltja s la- ntr: »göncért Nocturne -ja nagy követelmvnyü
" ' ' . K,g> az anya nag-,0" i púnknak rendelkezésemre álló tere sem engedi zenedarab, mely ügyes előadásban hatásosan

guru, ke melle, siránkozott, kezed tor- lllindcn cgvvs ^repiót nvvleg meg- vrvenvesül. Ez volt
h Z k nt I draga gyermeken, az orvos-1 nevezzck 5 nléltan kiérdemelt dicséretekkel el- «esel, I- György ezúttal a fuvolán mutatta be 
m'fi l rT V:,,:"’.“rV0SSag"t kelle lro,na halmozzak, de egyről, a hangverseny leikéről a művészetét. Mondhatom, hogy teljes atertéssei,

* , . ‘V<Ur eZI a V7’.aZ külön meg kell emlékeznem. T üe h e rer Ella nagf halassal és művészi technikával játszott.
■ , .i. cosrg. az anya össze e ezze en k ^ a¡¡ oltáregyesület ggybuzgó jegyzője, a Precise» kísérte zongorán Riszner Ödönné. Kiváló

• J. . jón dr kiróni orona , togy a nagy ^ értelmében zongoravirtuoz készítette gyakorlottságra valló előadásban élveztük Tiha-
b deg gyermeket orvoshoz vihesse. szamara fáradsággal es vezette ily szép ered- "yi Antal Magyar Ábrándját is.
gyógyszert vehessen. Az alkohol áltál váddá tett * „ Szellemf rénvpontjút Nagyon tetszett a Riszner Ödön szavalata

jr-mankmdo fejesegere formed ordítja: ti- a kun(,.rlnek Vass A. dr. kiolvasása képezte. ! Leamicis K. : ..Egy bölcső mellett“ -, költené- 
u. nem gyuze- pénzzel nem adok. egy fii- y ^|jt ég tudás«.ról elmélkedett. Fölment "vét adta elő. Nem ismertem a közönség előtt, 

„L Se”a 0 ' , a te !gy °ga.(,SZ: azert ls Ti engem felolvasásának bírálata alól azon örven- mert hiszen színész, felolvasó, énekes, rendező 
7 USSZa a..."°?!.ma,a;:. LgylS. tClt CS r° i detes körülmény, hogy munkája lapunk hasáb- már előbb is sokszor ki tellett belőle, hanem 
,.'.T ®!lm 0rM P,0Z“ , Vlgan szórta pénzét. ,egköze]ebbrö| meg fog jelenni.*) S aki ko- ezúttal ugyan megrikatta a közönséget szivieható,

■ua oven et. Fajdalom, az ily es ehhez ha- mol kérdésekkel szokott foglalkozni, akit lelke i ügyes feldolgozása előadásával.
" Az'alkohoT bálvány'áTdozltait minden ne. >"a késztet, hogy ily magasztos eszmékbemint- Kíváncsian várta mindenki a Roska Rúzsika 

mesebb őrzésből kivetkezteti. egV elmerüljön s megujhodott emberként gon- es l ak Mariska ka. enekduettjet. Megy.11 D..
(Fulyt. köv.) Szabó Gvörirv dolkozzék és erezzen: annak ezt mondom : tolle, .-doha dalát énekelték. Jól esett hallanunk ezen

' " K ' el lege! A hálás közönség percekig tartó óvá- ' minden affektálástól ment. mély érzéstől átha-

eiót rendezett a tudós felolvasónak. És ezzel !tolt k-'llemes hangokat. Tudja a jó Isten, hogy

wkvö erkölcsi züllés. Nagy, felfoghatatlan nagy- 
lelki vakságnak kell olt lenni, hol ezt nem látják, 
ezt nem veszik észre. Lehetetlen megérteni azt, 
hogy a kormány még bár annyit sem tesz, hogy

Test ver.
A Katii. Kör hangversenyei a múlt

a műsor második száma.

— meglehetősen sziikszavulag — ugyan be is van az ! A közvetlenség, a keresetlenség. az 
számoltam a hangverseny szellemi részéről. Ami ¡eazi mesterkéletlen érzés még az énekben is 

Püspök Urilllk ÖnillltÓSiíira 1. most az anyagi részét illeti, az is lépést .tart a ¡ inkább hat a szivekre. Kisérte zongorán a fá- 
1 , .. , * T, V ' szellemi sikerrel. Hálás elismeréssel kell e he- ! radhatatlan művésznő, Risznerné. l'gyszmten

hu 14-,ke , este a gyorsvonattal székbe- Megk(. J;lnosné és özv. Fehér s. Pállfy Hubert es Szekál Mihály urakat is. akik

mol Kolozsvárra utazott, hol 1 -i-lkéll. J ,-t noa nő nagyságáékal megemhtenem. kik fleyel : Hegedű kettősét adták elő. E pontnál
is nagy műélvezetben volt részünk. A programúi

HÍREK.

elnököl az igazgatótanács rendes havi *i Már hozzuk is.



fjl-ik szám.Közművelődés4.
i, : i -j - 'am;t! ivtl.-k ¡ Nem/vó zászl. > vs Bn melyről Birú Lajos indítván sár-a a társulat kvt tvkii és csekélyebb súlyú tárgyaknál pedig ems 
,i.. Hűin: t!'i. A dalok nem épvn Ivnnyú vl-Milá- tiszteletbeli tagját Bal István .»latirá referenst ¡ csomogoló papír használandó. Vászon vagy pa­
sunk. s hogy mégis nagy szabatossággal énekel-j és Csánky Gyula íaiifelügy<-lőt táviratilag pirburkolallal biró csomagokat, göb nélküii zsi- 
tvk e kedves darabokat, az Kiszner és Risznerné üdvözölték, 
onagysagu avatottsagának vs buzgalmának a bi­
zonyítéka.

neggel többszörösen es jo szón.san át kell
kötni, a zsineg keresztezés! pontjain pedig— A gyulafehérvári rom. káth. elemi ...

fiúiskolában IiHl.-,. ev ,ni,cr hó 22-én d. P^étvmsszal kuli lezarm. A peesételésnél
vésett pecsétnyomó használandó. 3. A cim-X 7 számból alio műsor tehát gyönyörűen u. 3 órakor tartandó „Karácson fa-ti n né­
zésnél kiváló gond fordítandó a címzett veze-sikerult. Kz többeknek az elismerésre méltó ér- pél v" sorrendje. 1. Krisztus Jézus született.

ffiszner Öde »né u, asz- Éneklik a timlók. 2. Megnyitó beszéd; 3. Ka-U'k‘ es kerosz"U:VV"lk vafe más megkülö,,-
bűztelö jelzésnek (pl. ifjabb, idősb, özvegy stb.)»z1 nv»*. aki nem kiméivé a fáradságot nagv ze- ¡ rácsonfa-ünncpélv. Előadja az I. és II. oszt. 10 j

ludasával vs művészetével a zene es ének- tanulója. 4. Pásztorok Hethlehemben. Éneklik a továbbá a cimzelt poigán állásának vagy foglal-
kozásának es lakóhelyének pontos kitételére : a» . a sikerét biztosította. Suggerálni tanulók, 5. Mikor imádkoztok. (Búsa L.) Bapp

tiidío .1 ki-zrvmüködöket. Nem esekély elismerés ! K. III. o. t. ti. Karácsonyi ajándék. (Tarkanyi
.: meg a Kath. Kör buzgó igazgatóit, akiknek , B.) Erős 1. Ili. o. t. 7. A harang. (Mentwich !
ii tgv u;a:., t: a»»;o sikerült e fényes programmot | F.) Horváth A. I\\ o. t. 8. Az Ige megteste-
.-»»/• aiiitani. az összes közreműködőket és a j sült. Éneklik a tanulok. 0. Szomorú karácsony.

ínséget, mely támogatta ez-,, eíö- (Komóesy I.) Wagner S. IV. o. t. 10. Estha- f5* nmes’ ^ utolsó posta pontos és olvasható
feljegyzése különösen szükséges. 4. A címet 
magára a burkolatra kell Írni. de ha ez nem

Budapestre és Becsbe szóló küldemények eim- 
irataiban ezenkívül a kerület, utca, házszám, 
emelet es ajtó jelzés stb. kiteendö. A rendelte­
tési hely tüzetes jelzése (vármegye) s ha ott

a : i»-, azon oly nagy számmal jelent meg és j rangszóról. (Szolik I.) Erdödi I. III. o. 
v:entekriiv ¿'..»szeget felül is fizetett. Karácsonykor. (Szeherénvi L.) Erős B. IV. o. t.

Felülfizettek : Őzt. Majlath tivörgxnv Dteséség mennyben az Istennek. Éneklik lehetsé^> a eim 6Uábl*csk*ra- bőtdarabra
Kovács Lajos 5 K.. Dr. Fejér Geró, Tamási • tanulok. 13- Názáreti Rák. (Prón.y A.) Péter A. va8ï eros lemezpap,rra .rancio, melyet tartósan 
\: 11 . Y,,viril, W. Kar,üss János, Itass IV. o. t. 14. Két koldus. .Sulváns'/.kv A.) Nagv 11 usoraa«hoz ke" erösite"'; ,A fP,r a^kra lrt

V-, : W ersdorfer F.-2-2 P. IV. o. L 15. Pápai hymnus. Éneklik a ta- cimeket mlndle ‘ijedelmében kuli a búr-
k.. Ó *. Kóród, P„ Pál A.. Enge nulok. ló. Ruha és más ajándékok kiosztása. k"li,!ra «ragasztani. Felette kívánatos, hogy a

feladó nevet és lakását, továbbá a címirat ösz-

t. 11.

!\ . B.ilaz» E.. > ikovieh L.. Löw K.-né, A ..Szebeimiegvei nini. kaili. tanító
•a Gy- i 1 K.. Blank B.-oé, 50 t.. .Minier egylet“ december hó 16-án a nagyszeben-bel- 

N -N W ' Össze - 6 fa : mát városi rém. kath. elemi iskola n gyl

-■ - > ü;ui haz ; ment a k-v'-n-g tartotta évi közgyűlését Br«, kupék Sámuel
nagy részé. I ohl

szes adatait feltüntető papírlap legyen magá-Gr
ban a csomagban is elhelyezve. Kívánatos továbbá, 
hogy a feladó saját nevét es lakását a csoma­
gon levő címirat felső részén is kitüntesse. 5. A 

az. étterembe vo- elnöklete alatt a kővetkező tárgysorozattal: 1. csomagok tartalmiU „,,v a ,-in,iraton, mint a 
: ' .¡r ‘t ntkasag szarni.-a menő I). e. s órakor a belvárosi r.'.rn, kath. templom­

ban szentmise. 2. D.
szállítólevélen szabatosan és részletesen kell 
jelezni.

‘: an töltötték el az időt. • U órakor gyakorlati
Nagy buraija vagyok a zenének, de nem tanítás a magyar o, „.,a,l>ól. tartotta Lenhárd 

;..■■■ ■. mag.nn mm:.'.kuknak és nem szive- Aklm r‘>m- katii. kamt,• a III. osztályban.
g senyek tik. /- Bnőti P16- 4- A tanítás megbirá I-1.

A hitelemzés köréi">i felolvasott Truppéi

Elkallódó milliók. Ha megtekintjük a 
hivatalos sorsolási jegyzékekéi, azt látjuk, hogy 
évről-évre óriási mértekben nu a tel nem vett

az- a. ¡¡vines iránt kif-jezett buzgalom
• nvujtvtt :íiüc-;v* zet egyaránt provokálja a A.»\«»zö. plebán..s-hitoktat«». <>. A magyar nyelv

tananyaga a miniszteri es püspöki tanterv- 
ben. Előadta : St-hueh U lön, kir. kath. terézár-

nyereményeknek. az úgynevezett hátralékosok­
nak a száma. Ez azért van, mert a sorsjegy- 
birtokos közönség felületesen vizsgálja meg ko- 
ronkint a húzások eredményét. Ennél fogva, a 
kinek sorsjegyei és egyéb értékpapírjai vannak, 
arra nézve rendkívül fontos egy megbízható 
sorsolási lapnak a járatása. Ilyenként ajánlható 
a „Pénzügyi Hírlap“, a melynek sorsolási rnel- 

Karácsonyi pásztorjáték. A kolozsvári léklapját a Pénzügyi Kimutatót a nagymélt. m.

IW._

X kezdivasarln-lvi Pedagógiai Társa­
ság közgyűlésé. A .»/fk'-lyföM szeh-n meghú­
zódó ki» Ke/'iivásariio'ynek tanitásiiggyv! fug- 
laiko/-. ■ -¡k* » bajnokai igazán követésre méltó 
módon dolgoznak

vahá-'i tanító. 7. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének 
felolvasása es hit- l- »itesS. Bizottsági jelenté­
sek a könyvtár 
vamok. 10. Tisztújitás.

pénztár állapotáról. 9. Indil-

fáradoznak a nevelés- és 
Évek előtttanítás igyeih-k előbbre vitelén.

: i:;g _ -t aiakitottak. A társaság «uguszteumi rum. kath. népiskola növendékei, kir. belügyminiszter mint teljesen megbízható
t- :■:■»/•<r tart felolvasó gyűlést, melybe ' m,iked\ei<A közreműködésével - Kovács Nán-. szakközlönyt, a nagymélt. m. kir. pénzügymi- 

i • *\ -k- t. a nagyközönséget is » hunt.» vezetése mellett -— december hó niszter mint szakértelemmel és pontosan
: -,ig •» ' .v,t»a»'ok és eszmecserék kap< sáu *4-011 (x^.»árnap:. a rom. kath. lanoncotthon készlett közlönyt hivatalosan ajánlott. A lap
vitatják iig a legfontosabb tanítás- és neve- ¡ lermv^en Karácsonyi pásztorjátékot elölizetöi a januári számmal ingyen megkapják 
Ív-ügy; k*T'h'»ek*-t. *Ez. a derek társaság évi ren- ¡ ^ z ¡ n ie 1 ú a d á » t rendeznek. Színre kerül a Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvet, a mely a
d’■ s kö/gyű »• í *• lió 2-¡kán tartotta nvg Has- a ere8 p"har 4 jelenet). A levél (1 fel- sok hasznos tudnivalón kivid tartalmazza a kez-
^ éi k : r fogiinn. igazgató elnöklete alatt. von‘M és Kovács Nándor tanító Karácsonyi déltől fogva az 1905. év végéig kihúzott, de 
A munka.» • » fáradhatatlan elnök az összetar- P 4 a z t o r j á t é ka öt jelenetben. A lelkes kis kifizetés végett bemutatni elmulasztott sorsje-
t.i-: . a kartársi »/.> retet: 1 szóló lelkes be- lan,llu^ az a¡ai>, i megható sorokban kérik a gyek, kötvények és záloglevelek hiteles kirnuta-

nemesszivii közönség pártfogását :

szer-

széd‘lel nyitotta ne g a gyűlést. tusát, úgy. hogy e könyvből bárki azonnal meg­
láthatja. ki van e sorsjegye huzva. vagy nincs.A hivatalos ügyek elvégzése után Biró 

Eaji-s : ,g:mn. tanár tartotta meg felolvasását, 
melyben különösen az erkölcsi nevelés fontos- 
sigal hangsúlyozta és a költészet nevelő hatá­
sát ismertette. Azon nézetének adott kifejezést, 
hogy az elemi iskolai könyvekbe felvett versek 
egy része kozmopolita irányánál fogva már ela­
vult és nem szolgálja sem a vallásos, sem a 
hazafias nevelést, amelyre ezután még nagyobb 
szükség lesz. A gimnáziumi oktatásban szerette 
volna, ha az új tanításterv a magyar nyelv ta- 
nitá.-ára több órát juttatott volna, mert csak 
így lehetne a megfelelő olvasmányok nevelő 
hatásai igazán kiaknázni.

Nagy Dénes fögimn. tanár, ez az Isten- 
áldotta művészi Jelek, rendkívüli hatással szavalta 
el Szász K. „Bán ff y Dénes csókja“ c. balladá­
ját. Majd Törők Andor a város polgármes­
tere olvasott fel nagyon érdekes dolgokat Kez­
di vásárhely múltjából a Rákóczival kezdődő s 
Mária Teréziáig terjedő korból. — A tartalmas 
gyűlés után este kedélyes összejövetel volt aszos vagy tiszta közönséges vászon kisebb ér- j

-Kérjük igen tiszt«-!t vendégeinket 
ne sajnálják tölünk fillérei Két, A „Pénzügyi Hírlap“ előfizetési ára egy évre a 

Pénzügyi Útmutatóval és a Pénzügyi és Tözs- 
az auguízteumi kápolna javára áldozzuk : ¡ dei Évkönyvvel együtt 5 korona, amely postá­
ig y templomi harmonium beszerzésére

mert mi azt nemes célra fordítjuk,

utalványon küldendő be a kiadóhivatalba, VIL, 
Kerepesi ut 44. szám.I fordítjuk.

Köszönjük annak, ki eljön és ad, 
de annak is. ki küld s honn marad ; 
a fel ül fizetéseket is jegyezzük, 
s nyilvánosan megköszönjük.

— „Gyermekápolás egészséges és beteg 
napokban**, címen igen jeles könyv jelent meg 
immár 4-ik kiadásban : Kneipp Sebestyén plé­
bános könyve után magyarul Huszár Károly 
sz.-fehérvári kanonoktól. A könyv 227 lapon fel­
öleli az összes előforduló bajokat s azok ok­
szerű természetes gyógykezelését. Jó tanácsot 
ad a szülőknek gyermekeik egészséges nevelé­
sére. miért is nélkülözhetlen tanácsadó minden 
családban. Ára kötve 1 K. 20 fill., mely összeg 

I beküldése ellenében bérmentve küldi meg a

Ismételten kérjük : ne maradjanak, 
jöjjenek segélyünkre némi csekély összeggel. ‘

A ni. kir. posta éstávirdaigazgatóság
figyelmezteti az érdekelt közönséget, hogy a ka­
rácsonyi és újévi rendkívüli csomagforgalom 
ideje alatt a küldeményeknek késedelem nélkül 
való kezelése csak úgy biztosítható, ha a kö­
zönség a csomagolásra és címzésre vonatkozó j 
postai szabályokat betartja. Különösen szem 
elölt tartandók a következők: 1. Pénzt, ékszert kiadú Klükner Péter kir" udvari könyvkereskedő

Székesfehérvár.más tárgyakkal egybecsomagolni nem szabad. 2. 
Csomagolásra faláda, vesszőből font kosár, vi-



51-ik szám. Közművelődés o.
IRODALOM. MŰVÉSZÉT. '=azságml' A kezesség tanúbizonyság, a kezes- ! égnek ezen angvalszelid gyermeke leszállóit a

cm- földre, homály födte a nagy világot, vastag há­
lyog borította mindenhol a lélek szemeit. Az 

Kzek után az isteni hit, melyről jelenleg. előtt a világról, az istenség- és emberségről 
„Vergődés6* c. költeményes kötete nagyon különösen van szó, jelenti mindannak igaznak ferde, sőt gonosz fogalmak, azután mindenről 
kedvező fogadtatásban részesült, decemberi tarlását, amit Isten kinyilatkoztatott, amit ö a legszentebb igazságok va Iának. A régi kor 
közepén, szépirodalmi prózai munkáinak gyüj- maea tanított és tanít ma is az ö tanításának pogány hitét minden bölcsessége mellett tudat- 
teményét bocsátja közre ..A merre én járok" vo'änk közléséért alapított egyház, a krisztusi lanság és minden műveltsége mellett erkölcsi 
címen. Tekintettel arra. hogy a keresztény szel- meí>váltás müvének folytatója. A Vatikán ősi j romlottság bélyegzi. Ide vonatkozólag mondja 
lemet nélkülöző szépirodalmi termékek nagy tö- kl*ík közölt tartott zsinat pedig az isteni hitet jegy neves iró, hogy „ha a hitnek más haszna 
megével szemben kath. közönségünk vajmi rit-j*£Y határozta meg : „A hit természetfölötti erény,1 nem volna, csak az, hogy a legegyszerűbb hivő 
kán juttat kath. szellemre lehelő elbeszélő mű- : nieh h,I1*, segítvén Isten felkeltő, és segítő | is többet tud Istenről a pogánvkor leghíresebb 
vekkel. Au érnék megjelenendő könyvére kü- kegyelme, igaznak tartjuk mindazt, mit Ö kije- bölcseinél, már ez a siker magában is megbe- 
lönösen felhívjuk t. olvasóink figyelmét. A szer- ,enktt nem azért- mivel 
zőnek neve és egyénisége kezeskedik, hogy a v0^ilt természetes eszünk világánál fölismerjük, j tólag tanítja azt, a miről a tudósok örökké vi- 
m égre n del ük nem fognak csalatkozni. A „Ste- ¡ hanem maga a kinyilatkoztató Isten tekintélyé- j tatkoztak és igazságaiban több lelkesítő, vigasz- 
phaneum“ müintézetben készülő, díszes kiállítású k' sem nem csalhat, sem nem csalatkozha- taló erő van. mint a legmagasabb szemlélödés- 
(arcképmelléklettel) tizenegy íves kötet ára fűzve ; ‘ (Const. ltogm.de I- ide cath. sess. III. c. 3.) i ben. Nekünk most már könnyű tisztába jönni

Az isteni hitet sokan nem ismerik s azért és lenni is önmagunkkal s a világgal, csak akar-

séget vállaló tanú, aki lehel Isten, de lehet
* Auer István az ismert nevű kath. költő ; h°ri is és így a hit isteni és emberi.

és publicista, kinek négy év előtt megjelent

a dolgok belső igaz ; csülhetetlen : a hit röviden szintén kézzelfogha-

-.40. díszes kötésben 4 korona. Előfizetések és 
megrendelések szerző címére (Bpest Vili.. I>a- nem *s becsülik. Úgy van sok ember e drága juk. mert a hit teljesen kielégítő feladatot ad 
ross-u. 48. II. 3.) küldendők. kincsesei, mint a bomlott elméjű a valódi pénz- minden fontos kérdésre, kételyeinkét megoldva

zel : mivel az arany és ezüst értékét nem ismeri, az elméleti s gyakorlati bölcselet példáinak ki­
ír fa pénzzel es cseréppel is beéri, így az embc- mérető gyűjteményével szolgál s ezáltal az élet 
rek jó nagy része is, mert szent hitünk igazsá- s a kebel titkainak egyetlen illő, megfelelő kul- 
gait fölfogni nem birja, szemétnek itvli a hitet. esa. Mi g a hit előtt hajdan valami hajthatlan 
Menjünk csak ki az élet piacára, vegyüljünk végzet intézkedett, nálunk atyai gondviselés áll 
bele a társaságokba s mindenhol találunk cm- a dolgok éit-n : a mit egykor elkerül bet len hal- 

Apa, Oltáregyesületnek 1905. december 8-án tartott I b“ekf‘\ “ 181,66 Semmit sem hisznek s fel- : sorsnak hittek, azt mi szt. Gergellyel az okulás 

hangversenyén felolvasta Vase Albert dr. theologiaí tanár, adatukul tűztek ki. hogy hitüktől másokat is el- és javulás Istentől rendelt iskolájának tartjuk.
i idegenitsenek. Sokkal többen vannak ina, kik [Ha valamely nép képes lett volna saját erejével 

|itji[ a. ..Inj uiliőtélynek “JÜ^' az ^en 111szaganak lerombolására törekednek, Istent és önmagát s a világot megismerni,
Szt. ág. (dVntil. ,'-red.'cap.' XI.) mint a hilliirdetök, kiknek céljuk ugyanannak görög volt- iei;,.senkimerítették tudósaik mind- 

fölépítése : itt Jézus Krisztust vetköztetik ki is- ! azt, ami az emberi tehetségből kitelik, s a xvg- 
: tenségéböl, ott közönséges emberi tanítóval ál- eredmény mi voll'? Hihetetlen 

A helyesen gondolkozó előtt hit és tudás litják egy fokra: itt csodáit vonják kétségbe s elméletben, - nemünk legmélyebb erkölcsi sü- 
az emberi ismeretszerzésnek becses és szükséges tagadják vagy szemfényvesztésnek minősítik, ott Ivédése az életben." Hovánvi. l'jabblev. II.ÜIS. 
iorrásai. Idörendilvg az emberi ismeretek első Krisztus egyházát gúnyolják túlélt, elévült intéz-

CSARNOK.

Hit és tudás.

Mélyen tisztelt hallgatóim ! eszmezavar az

így volt ez régen, de Jézus hitének korsza- 
forrasa az ész. melynek eredménye a tudomány, menynek, gyalázz.ák a tudatlanság vs babonaság kát valódi keresztény bölcsesség es legszebb 
Az igaz, alapos, mélyreható, összefüggő, rend- terjesztőjének, a lelkiismeret kínzójának; itt a erkölcs jellemzi. Ez a hit tette tisztulná a gon- 
szeres ismeret pedig ez a tudomány — teszi hit legmagasztosabb titkai fölött törnek pálcát, i duikodást Istenről, -a túlvilágról, a leiekről : ezen 
lehetővé, hogy az ember Isten parancsához hi- mert ezeket az. emberi ész meg nem értheti, hit ébresztette fel az emberben az Istenben
ven „uralkodjék a föld fölött, a tenger halain, fel nem foghatja, ott a lélek halhatatlanságát való lántorithallan bizalmat akár a hoher pallosa 
az ég madarain és minden állaton, mely mozog tagadják; szóval: elvetendünek tartanak minden i alatt, akár az égő máglyák lángjai es a vadak 
a földön.“ Tudomány alapja mindannak, mi az a kinyilatkoztatás tanításán alapuló vallást és j körmei között, akár a sötét börtönök büzhödt 
egyes embert, a családot, nemzetet és népeket | müveit, felvilágosult emberként magasztalják azt, j levegőjében vagy a szám kivetés keserű kenyere 
anyagi javakhoz, nyugodt földi jóléthez juttatja, ; aki a kinyilatkoztatott igazságokon magát túl- mellett. E hit szavára fűződnek egymáshoz atya 
alapja a földmivelésnek, iparnak, kereskedelem-¡ teszi, mint a melyek szerintük csak a köznép- és anya. mint hitvesek és a gyermekek a legtisz- 
nek, művészetnek, államkormányzatnak, hanem I nek valók és feloldják magukat a kér. törvények j tább szeretet rózsaláneával ; e hit eszközölte, 
a tudomány forrása az ész juttat el a másik alól, az úgynevezett szabad észvallást követik ’ hogy a nö nem rabszolgája többé férjének, mert 
ismeretszerzési forráshoz, a hithez is. melyet ¡ és ha mégis hisznek, csak azt hiszik, hogy hinni a férj nem lehet zsarnoka nejének, hanem az

semmit sem kell. ami vágyaik- és szenvedélyeik- egyenlőség! jogok mellett élvezik a házaselet 
Ilit és tudás egymáshoz valu viszonyáról ; nek féket vet. Hitetlenség útón-útfélen, nyilvános ; megengedett gyönyöreit : e hit tiltotta el. hogy 

akarok szólani. Nem fülcsiklandoztató e tétel, j tanácskozások, magányos beszélgetés- és társai- ; akár az anya. akár a köztörvények eltapodják 
de ha a műsor többi pontjában annyi táplálékot j gásokban, könyvek-, újságok- és folyóiratokban, az emberiség bimbóinak életét, sőt ez a hit 
talál a kedély világ, ne fosszuk meg attól az mi pedig lerombolja az egyesek és az egész ¡ nyújtott védőkart a szülőknek, hogv gvermekei-

boldogságát, mert a bűnnek ajtót-kapút nyit, két a béke és bizalom ölében az l'r divsösé- 
Mi a hit? Valamely igazságnak elfogadása i aláássa a társadalom jólétét, mert ennek leg- gère és a társadalom jólétére fölnevelhessék. E 

a tekintély alapján ; hinni pedig annyit jelent, biztosabb támaszát, az erényt s istenfélelmet j hit fektette a polgári társaságot szilárdabb és 
mint elfogod ni a tétel igazságát annak kezessé- ; ledönti. Nincs hit, azért nincs erkölcs, nincs j nemesebb alapra megfékezvén az emberi kebel- 
gére, ki jót áll a mondás igazságáról, vagy mint j becsületesség, nincs nemes irányú törekvés, hem- ben dúló szenvedélyeket; e hit adhat a felsőbb- 
közönségesen szokták mondani : igaznak tartani | zseg a börtön. Mert, ha a hitet ellökjük, mi j ség- és törvényeknek nagyobb tekintélyt és képes 
amit más mond.

még kevésbbé lehet becsmérelni.

értelmet se.

;! fogja a törekvést, a gondolatot, a cselekedetet ; könnyíteni a polgárok válla ira rakott amúgy is 
Mi a tudás ? Általában véve valamely té- ; megszentelni, a rosszra való hajlamot megfő- ¡ súlyos terheket ; e hit védi meg a jogot sérthet- 

telbe foglalt mondás igazságának észbelátás út- kezni ? A társadalom beteg, mert nincs hite. ] lennek hirdetve a tulajdon szentségét s bűnnek
Megakarjuk azt gyógyítani ? A hitetlenség ellen ! nyilvánítva a kötelesség mulasztását. E hit buz-ján szerzett megismerése.

A hit és tudás eme meghatározásából vi- keljünk harcra ; más orvosság nincs. Vagy talán ditja a fejedelmeket is igazságra, szerété tro. az 
lágos, hogy mennyire különbözik a hit a tudás- a szurony, a fegyver ? Nem, ezek csak fokozzák ! alattvalókat pedig tiszteletre és engedelmességre, 
tói : a hit a tekintélyen alapszik, a tudás pedig a nyers erő szilajságát, hogy jobban nöjjön a Helyén van azért, amit Hettinger a német tudós

a kereszténység védelme c. munkájában ir. hol 
Pedig mily szánandó az ember, akit a hit j azt mondja : ..A hit veti fényét, világát a tudo-

az észbelátás eredménye. De azért a hit éppen ; hitetlenség, 
úgy alapja lehet valamely tétel igazsága felöli 
bizonyosságnak, mint a tudás, felteve. hogy tel- nem támogat az élet keresztútján s a hit helyét j mány és az élet minden körére úgy, hogy 
jesen megbízható annak hitelessége, ki az em- közönbösség foglalta el, mely jégkérgével az el- csakis általa nyeri az emberiség az ö sorsa. 
Jitett tétel igazságáról minket biztosit. És mikor ; mékre borúi! Megakarunk erről győződni, néz- törvényei, sejditései. tévedései legmegnyugtatóbb 
megbízható ? Ha tudja azt. amit mond és akarja ; zük a hit hatásait, 
is azt mondani, amit tud ; miből következik,

magyarázatát ; megfejti a rejtélyt, mire az ész
M. T. H. A hit az ember ideiglenes és örök hasztalan vállalkozott, ezt a halandóknak oda

hogy sem a tudatlan, sem a rossz akaratú nem : boldogságának kulcsa, ez vezérli lelkünket he- ; dobott világrejtélyt, s mint sarkcsillag áll ma- 
megbizható, de ha a mondott feltétel meg van, ' Íves gondolkodásra és ébreszt szivünkben nemes ¡ gasan az emberi tévelyek homályos köde fölött, 
a hit teljes bizonyosságot nyújt nekünk valamely j és szent érzelmeket. Mielőtt az üdvözítő hit az melyre tekintve a lélek megtalálja a menedéket,



öl ik szám.Közművelődés6.
melyhez fOvtun tájékozódjék.“ -Apologie. 1. hirdet, mélyeket a többiek sokszor még anél- nak. kik mert a kereszt tanítása szemükben 
Abîhv V, . v kül. hogy értenék, utánuk kiáltanak, helyesel- esztelenség. magas képzettségük es bolcsesse-

M T H M y holdon azért a hivő 1 Mi! v nek. elhisznek. Itt csak a napra vonatkozó ed- gükben el bizakodva, sert ve érzik büszkeségüket, 
igaza* van'az* igazság Mesterének : , Boldogok. dig elhangzott véleményeket említem, melyeket midőn mindent felfogni, hogy ne mondjon sza­
jkó nem láttak és hittek." (Já. 20. 1ÍU A bol- annak idejében elhittek, de később, mint a di- golni kivannak, pedig eszüktől a hit feltétlen 
dogság nyug--dt állapot, megelégedés. A hivő vatot szokás, elhagyták és újakkal pótolták : hódolatot követel.
hit. nek szárnyait ¡...dig meg nem tépik a föl- hajdan a napot izzó vas- majd később arany- Pontos kérdés e tárgyban : vájjon van-e a

elragadja a halál, remény- golyónak gondolták : Kant idejében nagy izzó hit és ész között összhangzat? E kérdés tisz­
tei . s fia, szép virágként "diszlő leánya a sir tömegnek ; majd félszázadon át azt tartották, lázasával ismeri meg az ember elméje erejét, 

m.-iv-be dőlt. gyermeki fiijó érzéssel kiséri sze- hogy a nap sötét, valószínűleg lakói is vannak tudja meg fogyatkozását, hogy ezeknek tudásá­
ra . szülőit utolsó útjukra ... sir ugyan a és fényes gáz veszi azt körül : Herschel szerint ban ellenőrizze és megóvja azt az elfajulás ve­
in v. ;s vs miért is ne sima. hiszen a fájdalom a napfoltok a napban levő hegyek csúcsai : szél vétől. Ez a kérdés tünteti föl az ész tehet­
ni cg indította könnyeit, ezeket a szív vérének. 1867-óta azt állítják a franezia Fey és az olasz ségcit. tűzi ki a határvonalat, melyen az észnek 
. patakjait, csakhogy a hivő könnybe bo- ' Secchi után, hogy a napnak belseje igen forró túllépnie nem szabad, födi föl az elme gyön-
rult szemeinek sötétébe a hit fényénél bevilágít! gáztömeg, belsejéből pedig kevésbbé fényes gá- gélt annélkül. hogy az észt semminek, a tiulo- 
a viszontlátós gv, ,gyitó reményének sugara s zok ömlenek ki. melyek a napfoltokat alkotják. | mányi megvetendönek nyilvánítaná ; ez a kérdés 
igv hiszi, hogy egy második halál tőle el nem Elmondhatjuk ugyan, hogy szépen állunk a tu- tanít meg arra, hogy mit tulajdonítsunk esziink-

r ¡; Ija többé szeretteit : a hit világánál szépsé- dás vívmányaival, de azért jó volt hinni, mert. nek és mit Írjunk föl a hitnek számlájára,
ges világ tarul fel szemei elé, szive is hango- ha nem hiszik, azt sem tudták volna : a fél Mindkettőnek sokat köszönünk, de elvitáz-

b: an dobban fel annak látásán, a boldogabb szegségekért az egészet el nem vethették, ha hallan. hogy alárendeltségi x iszony van a ter-
j öl vő re irányul-’, sejtelmeit isteni ígéretek támo- j úgy nem akartak járni, mint az. aki a gyermek j mészet- és természetfölötii rend. Istennek a ter-
gatjak. fürösztése után a teknőbeli vízzel együtt a gyér- mészetben való megnyilatkozása és a természet-

A természetes rendben az ész alapja min- méket is kiöntötte. — Hisznek egymásnak a há- ¡ fölötti kinyilatkoztatás, az észbelátás- és tekin­
ti-u emberhez inéit*- erküi- sössógnek. jólétnek : zastársak. azért is ók hitvesek és ezért a csa- tél^. a tudomány és a hit között. De ezen alá-
*m 11 úgy az Isten által kijelelt jelen rendben Iád a kölcsönös hőség és bizalom szentélye :1 rendeltség! viszonyból nem következik az ész te­
lt/. Dtennek telsz.». üdvösségre szolgáló cseleke- í hisznek a polgárok az ország fejének, az alatt- hetotlensége. hit nélkül is valamely bizony osság- 
(j.-t. K i-itk ;^rv származhatnak, ha a hit égi valók az elöljáróknak az egész x'onalon és ez a nak föltalálására xonatkozu képtelensége, az ész 
t ; , iu*■ íegit es világit. Azért a hit a földi élet maga rendén is van. Csak azt jegyzem meg, : termékei hitelének csökkenése, a hit dolgában
z i -.'¡„'ó tengerén az annyi tévelv és zaklató ké- hogy ha az ember egész életében mindenütt xaló foglalkozása jogának kizárása, akik cze-
V y- .< víharaivai -zeniben a biztos x* il agitó to- hisz embertársainak és a sertés vádjának ma - kot állítanák, azok az észt fojtanak el. De ama 
■ v a/ egyenes utat mutatia a boldog- gara x'onása nélkül szavahihető embertől a hi- alárendelt xiszony megóv a másik szélsőségtől
sag r ; .irtja fuie. A hit az égő fáklya, mely tét meg nem lehet tagadni, akkor miért ne le- is, melybe azok estek, kik az emberi szellem 
minkét az elet homályos útain biztosan kala- hetne hinni Istennek? Hu ember előtt mégha- egyoldalú felfogásában és túlbecsülésében az 

..Logo szövétnek. mely a rossz szellem jolni, neki hinni nem megalázó, akkor Isten*észnek oltárt emeltek s a pártszenvedélyek tiizét 
áltai :í- ‘t sötétséget eloszlatja : hajnalpír, előtt eleven, jó cselekedetekben is nyilvánuló szítottak az ész és tudás között és az észt az
in- a bűnnel terhelt - ek éjhomályát elűzi: hittel hódolni éppen kötelesség. Hiszen az ész isteni tudás trónja mellé állítottak lerombolva az 
iránytű, mely éltünk hajóját biztos kikötőhöz elveit vajmi gyakran a személyes gyűlölet, a ész és hit. a tudomány és kinyilatkoztatás kö­
ve/*:/: f- uylo nap. mely áldott melegével erény-1 szenvedély és rajongás hangján védve hirdetik /-ött levő égi összhangot. így történt, hogy ezek 
virág, kát aj--] a ,-zivi en. Jól mondja Domperi : annélkül, hogy olykor a mondottakat bizonyítani ellenkezést látnak a bit és esz között s azt ál- 
„ Az • .ét feladata küzdés : szenvedés minden is megkísértené valaki és ráerőszakolják az em- iitják. hogy a hol a hit uralkodik, ott a tudó­
éin Lvr osztályrésze: — és bár oly sokszor tő- bőrre, mit elméje el nem fogadna: az ily em- many nem virágozhatik. azt hiszik, hogy a hit 
rik ketté reményünk zöld ága. bár elhervadnak béri, változó, divatos elvek előtt kalapot emelni nélkül 
az < let virágai, annyi eltemetett remény, annyi annyi, mint a szeszélyek jatt-ktárgyává lenni kielégítő választ ad s ma már a hitetlenség is- 
fajda.-.-mhant iöiött. mint a temető bizalomra Az Isten szavát pedig igazolva látjuk a törté-1 kóláiban, melyeknek előadó asztala a viliig piaca, 
int - “hnégis az ember kebelében a hit " nelemben, a mindennapi életben az ész köve- az a lantétól, hogy a hit az ö tanításával leg-

M. T. H. Nézzünk csak körül. Tapasztalat telrnényeivel. annyi nagy tekintéllyel. Tehát hinni föllebb csak a gyermekeknek, kiket ijesztgetni 
mué;! 1. gv mennyire megfelel a hit az em- Istennek nem megalázó az emberi észre, mert ; lohet s a vén asszonyoknak való. kiknek egyik 

* g* sz !■ .••hívsz*•ívnek, hiszen minden elöme-: a hit szolgálat, az ész és akarat szolgálata. Is-1 lábuk már a sirban van. de az emelkedett szel­
lemű, gondolkodni és elmélkedni képes értelmi- 

Nem csoda azért, ha az égi fény után ségének nem tesz semmi szolgálatot.

iliek : szerető hitx*esét

a tudomány minden kérdésére

ne telünk a hiten épül föl. Haladhatnánk-é, ha lennek szolgálni pedig annyi mint uralkodni, 
nem hihetnénk, ha mindent magunknak kellene 
fáraii.-ágnsan elölről kezdeni? Az egész társa- vágyó szellemek azt a sok erőt, melyet addig 4?y áll a dolog. Csak az talál eIlenmondust¿a 
dalin: eirt hitből fejlődik. Hisz a gyermek szil- az Isten ismeretének keresésében és az ellen- hit és ész között, aki vagy nem érti a hit tanait 
löinvk f- a szülök tapasztalását, meggyőződé- mondó bölcseleti rendszerek alkotásának meddő vagy elegendőképen nem gondolkodik azok fölött, 
set. tudását -/• :/ íkségképen veszi át. gva- tusáiban fölemésztettek volna, most megkímélve, i Azért találóan mondja Buco: ..Kevés bölcselke- 
rapitia a sajátjával s majd tovább adja övéinek, értelmük minden elét a hit védelmére fordítót- dés eltávolít a hittől, de jó mennyiségű okos- 
A -, . k - . az iskola falai közé kerül a ták és a hitsugalta hévvel védték a magasztos kodás vissza vezet ahhoz,"" vagy Weber költő
gy : k. ifjú ••/ itt is nem a hit szabii- igazságokat: a hit átkarolása után sem szűntek szerint : ..Felgondolkodás az ördöghöz, egész 
ly- /:;-*• *■ 1 vt• ■ t : ha nem engedelmes hittel kezdi meg bölcselők leimr. de valódi bölcselők, kik- gondolkozás az Istenhez vezet.

Nem

Az említett két szélsőség közül a túlhajtott 
Ívsz fejlődés, ránt bámulatra ragad, — kik dacára szellemük, természetfölöttiség éppen úgy nem tetszhetik, 

soha .- ni * iiivikvdheíik magasabbra. É- az is-1 tudásuk nagyságának, megsemmisültek a hitá- mint az észelviség: az egyik az észt semmivé 
k**ia ín/¡in kívül, a hol annyira esküdött kiki gazai ok előtt, nein adták ugyan fel az ész tör- teszi, a másik isteniesiti. Egy középutat kell 
az • n•:*• szavára, ott a mindennapi élet- vényes jogait és szabadságát, de azért hittek és szem előtt tartani : ki kell jelölni az ész szá-
i>vn. a hol a megélhetés gondjai, a szellemnek igy. inig egyrészt lángbuzgalmukban a hitet véd- mára is a határt, melyen belül szabadon mo­
ve mg - D k i veszik körül, ugyancsak nagy ték. addig fenntartották a józan ész sérthetbm- zúghasson, az észt is Isten szép ajándékának
sz.-r* : e vau a hitnek. Az életben ugyanis el- ségét is. Nemcsak a régi korból jegyezhetjük kell tartani, az észt is ugyanazon forrásból kell
vek v- • : k. kormányozzák az embert, szabd- ezt föl. hanem később is a legkitűnőbb tudó- j származtatni a hittel és ezzel nemcsak nem sza- 
ly*- -'/.Lik • i 1 • *. Az új elvek pedig a sok. kik fölfüdözésetfíkel az emberiség háláját bad ellentétbe helyezni, hanem el kell fogadni,
régi-.-k*. • * ; . n- k föl es azután újabbaknak érdemelték ki. majdnem mindannyian gyermeki hogy a hit és ész egymást kölcsönösen segítik,
adnak Emu elvek hitet követelnek, jámborsággal táplálkoztak a hitből. Csak az alig ¡ Az ész és hit harmóniáját tanítja a vatikáni zsi-
A : I i. t. ijességgel nincs ideje, 10 évvel elhalt Pasteurt, az orvosi tudomány nat, midőn kimondja, hogy ,ámbár a hit fölötte
vagy ; -•;•-••. -•.:*: k -dve, sem képzettsége terén hires párisi tudóst említem, ki halála előtt van az észnek, a hit és ész között valódi ellentét
ah:. . : In : : -tálja ezen elveket, hanem a szentségek vételével hódolatát tanúsítván a ! még sem létezhetik soha, mixrel ugyanazon Isten
k*-z~*'r . - i.g ; . * folyásuknak, azokra bízzál hit iránt, igy nyilatkozott: „Tanulmányaim alap- adta az ész világát az embernek, ki a titkokat
magút, hisz -./••! •■•:!» Ez igy van : a világot hi- ján eljutottam a bretagnei szegény ember hi- kinyilatkoztatja és a hitet szívünkbe önti. Isten 
tét követő elvek kormányozzák : egy pár gon- x'éseig.“ 
dolkozú fű a régiek hite előtt meghajolva majd
világosabban iát, szavakat hangoztat, eszméket hitnek az észhez való viszonyáról, mint azok-

tanulu-ui. ha ei nein hi-zi tanítójának, hogy ez nek alázatos hite és merész gondolkodása egya- 
a betű a, ez b, akkor soha sem

pedig önmagát meg nem tagadhatja, sem az ígaz- 
E nagy szellemeknek más felfogásuk volt a ság az igazsággal nem ellenkezhetik." (4. c.)

(Vége köv.)
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tiszta fénymáz (sziiivzetlen) több mint 35 éve létező gyártmányt 

sok felé utánozzák h:¡misitják. rossz 
áj pallóra es parkettra: mely csupán fényt ad. és gyakran a célnak meg nem felelő minöség- 
Kiilönösen parkettra és olajfostókkcl már bemá-¡ ben hozzák forgalomba, 
zolt egész új pallóra való. Osak fcnvt ad. ennél­
fogva nem födi cl a famustrát. Cristoph Ferenc

Postacsomag, körülbelül négyszögméter 
"2 közép nagyságú szobárá való) 5 frt. 1)0 kr. 
vagy 111 2 márka.

A közvetlen megrendelések minden város­
ban, ahol raktáron vannak lile küldendők. —
Minta mázolások és prospektusuk ingyen és bér- A HTWTTIlff VIKTOR 
mentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól 
vigyázni a cégre s a gyári -jegyre, mivel ezt a

a valódiszobapadló fénylakk feltalálója 
és egyedüli gyártója ----------
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vaskereskedésében OVI LAK F II É R V A R T.
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A szoba 
azonnal 

I használható HEl mti mheladó birtoka van. vagy a ki birtokot venni 
szándékozik, vagy lui eladásra szánt

könyvtára, irodalmi műve, 
zene eszköze, festménye, régi könyve, 

olaj festésű képe, szobra, 
fegyvere, régi pénze, ékszere, bútora, 

háztartási, gazdasági és más eszköze 
van. az hirdessen a KÖZMÜVEIiÖDÉS-bon. ||| 

mely lap a felsoroltak iránt érdeklődő közönség ||| 
körében igen nagy számban forog közkézen. |||j
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Lohotövf teszi, hogy a szobák mázolás alatt is U 
használtassanak, mivel a kellemetlen szag és ^ 
lassú, ragadós száradás, mely olaj festéknek es:rj 
az olajlaknak sajátja- el kerül telik. E mellett ^ 
használata olyan egyszerű, hogy kiki maga \>*gez- S 
heti a mázolást. A palló nedves tárgygyal feltö- 
rölhetö. anélkül, hogy elvesztené fényét. Megkell j _ 
különböztetni

mmiu
!-.t

színezett szobapalló fénymázt,

sárgásbarnát és inuliagonibarnát, mely akárcsak 
a/ <dajlestek födi be a padiul s egyúttal fényt 
is ad. Ezért egyaránt alkalmazhat régi és új 
pallóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi 
mázolást, stb. van azután b
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Kohn. gyáriraktáros:. Budapest.
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◄ ►

ANGSTER JÓZSEF és FIA◄ ►
◄ ►
◄ ►< pécsi, keíucsai. győri es kassai székesegyházak orgona-épitöje, Orgona, és harmomum-g-yár ►

= PÉCSETT.< ►
◄ ►
◄ ►Alapíthatott 1867.

Két arany, egy ezüst es egy nagy milieniumi 
^ éremmel kitüntetve.

crescendo
légnyomatu

■c i:t , p át .-í-^.melvt-k 
: , ;>m "I <s r-'Zi'tnílif mellett meg

. . templom ned­
vessége - y ; i —:i ! reájuk.

7 legjobban bizonyltja müveink jóságát, hogy iizíe- ^
,jj|| í ty-J. iuekliól 450-né! l- i-t, uj orgona mii U.-iiiít ki.

Xf. Xhij Raktál,,n kiiiiau l.:i: . ; harmoniumok minden ►
nagyságban IV, k,,n mától 1000 km.- a 

; Mimi,-mi,-mu javításokat, hangolásokatát-
pAi§"a3ïip építéseket olcs-m ,•hullaiunk.

Árjegyzéket tiv¡íii:it.r¡i ingyen küldünk.

►
◄
4

mngu
►- orgonáinkat. K >

4 ►
◄ ►L :◄ ►
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BLASKOVITS BÁTORI MIHÁLYISürgöny: Blaskovits Sokszorosan kitüntetve.
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FESTES JJ--- »Szabadka, VII. kerület, Erdő-sor 66. szám.
A fiit. papságnak bíboros hercegprímás úr ö eminvneiája t>7.898. szám allait és Tolna ? 

Festetieh Tasziló gróf ár „ nagy-méltósága által ajánlva. Az oktatást i> nagyméltósága ' 
Csúszka tív. kalocsai érsek úr nagylelkű áldozatkészség*: folytán olaszországi mű lestük ? 

V i, . Aj . '* ' ' -'X'. és múmárványozóktól nyertem -
VjV£ Ti-mplomfestés stÄzerint. gipsz-márvány (stuco), keresztek aranyozása állvány nélkül. Templommeszelés J

- ‘‘S&if/Ï- X~~ es,, által te nem mosható. Oltárképek festése művészi kivitelben bámulatos olcsón. Sze-e F

V.lso orszá- 
go5 n;uif~- 
tvszvli vs 
iparművé­

szet i intézőt 
Alapitlalott

-sa'-Íf-'X

ír nyebb egyházaknak áö»/0 engedmény ! EUsmerö nyilatkozatok rendelkezésre bocsájtatnak |
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MUI.- 125.— 170. 200.

»1110 1811 22010070magas <-nim. 50 (KIOlajba oltárkép

K"v >■!< taagx ságu arckép, mert őrük becse van és egyszersmind szobadísz, továbbá előnyös nász-, név- és születésnapi, vagy egyvbb
. . ámlekui szolgál. — Kzeket az arcképeket bármilyen beküldött fénykép után a legfinomabb kivitelben készítem e )
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